X Московская олимпиада по экономике для школьников Финальный (городской) этап олимпиады
Задания I тура (с ответами)
========= Тест. Раздел 1 ========== (10 вопросов, 10 баллов)
Ответьте «1», если высказывание верно или «2», если высказывание неверно:
1.
Рост государственных расходов на покупку товаров и услуг увеличивает частные
сбережения.
1. Верно
2. Неверно
2.
Уровень циклической безработицы может быть выше уровня фактической безработицы.
1. Верно
2. Неверно
3.
Совокупное предложение в краткосрочном периоде может сократится в результате
роста цен на нефть и другие энергоносители.
1. Верно
2. Неверно
4.
Налог на прибыль с единственной ставкой, равной 30%, является встроенным
(автоматическим) стабилизатором.
1. Верно
2. Неверно
5.
Широкая рекламная компания стирального порошка «Персил» сократила спрос на
порошок «Тайд». Это пример отрицательного внешнего эффекта.
1. Верно
2. Неверно
6.
Телепередача на ОРТ - это пример общественного, но не чистого общественного блага.
1. Верно
2. Неверно
7.
Рост выпуска продукции фирмы на 20% был обеспечен увеличением всех видов
затрат не более, чем на 16%. Это пример эффекта масштаба.
1. Верно
2. Неверно
8.
Общества с ограниченной ответственностью согласно российскому законодательству не
имеют право выпускать акции в открытую продажу.
1. Верно
2. Неверно
9.
Рост собираемости налогов может привести к сокращению инфляции.
1. Верно
2. Неверно
10.
Индекс потребительских цен завышает темп роста цен по сравнению с темпом роста
цен, определяемым дефлятором.
1. Верно
2. Неверно
========= Тест. Раздел 2 ==========(30 вопросов, 60 баллов)
Выберите ровно один наиболее правильный ответ:
11.
Все ниже перечисленное способствует сдвигу кривой совокупного спроса влево,
кроме:
1. сокращения государственных трансфертных платежей;. 

2. роста номинального денежного предложения;
3. увеличения подоходного налога;
4. роста ставок налога на имущество.
5. Ничего из перечисленного не сдвигает кривую совокупного спроса влево.
12.
Если маржинальный (предельный) продукт труда фирмы-монополиста равен 10,
а рыночная цена товара - 5, то можно сделать вывод, что предельный продукт труда
в денежном выражении:
1. равен 10;       2. равен 50;
3. меньше 50;
4. больше 50.
5. На основе приведенных данных определенного вывода сделать нельзя.
13.
Маржинальные (предельные) затраты производства товара в некоторой отрасли
постоянны, а функция спроса на товар линейна.
q(m) - объем производства в отрасли в условиях монополии.
q(ck) - объем производства отрасли в условиях совершенной конкуренции.
Можно утверждать, что:
1. Q (m) > Q (ck);        2. Q (m) = Q (ck);        3. Q (m) = l/3Q(cK);
4. Q (m) = 1/2Q(CK);   5. Q (m) = 2Q(cK).
14.
Выберите лишнее при условии, что ниже приведены характеристики одной из
рыночных структур.
1. Кривая спроса на продукцию фирмы горизонтальна.
2. Кривая спроса на продукцию фирмы является также кривой ее среднего дохода.
3. Кривая спроса на продукцию фирмы является также кривой ее предельного
дохода.
4. Кривая спроса на продукцию фирмы абсолютно неэластична. 

5. 5. Фирма максимизирует прибыль при условии равенства предельной выручки и предельных издержек.
15.
Что может при прочих равных условиях понизить цену участка земли:
1. повышение ставки процента;
2. понижение ставки процента;
3. повышение ежегодной ренты с этого участка.
4. Верны ответы «1» и «3».
5. Верны ответы «2» и «3».
16.
Если за год номинальный доход вырос с 150 тыс. руб. до 180 тыс. руб., а уровень
цен на 10%, то реальный доход:
1. увеличился более чем на 10%;
2. возрастет ровно на 10%;
3. возрастет менее чем на 10%;
4. возрастет на 20%.
5. Недостаточно информации для ответа.
17.
Появление на рынке товара нового покупателя, готового купить одну единицу
товара:
1. не приведет к изменению равновесной цены этого товара;
2. приведет к сдвигу всей кривой спроса на этот товар;
3. приведет к сдвигу части кривой спроса на этот товар.
4. Верным может оказаться и утверждение 1),
и утверждение 2), и утверждение 3). 

             5. Нет верного ответа.
18.
Количество денег в обращении:
1. всегда сокращается с уменьшением товарной массы;
2. увеличиваясь, всегда влечет за собой инфляцию;
3. всегда увеличивается с ростом производства;
4. всегда может влиять на уровень цен.
5. Нет верного ответа.
19.
Дивиденды не могут быть выплачены следующим образом:
1.
владельцы обыкновенных и привилегированных акций получат равные
дивиденды;
2.
владельцы обыкновенных и привилегированных акций не получат дивиденды;
3. владельцы обыкновенных акций получат дивиденды, а владельцы
привилегированных акций не получат дивиденды;
4. владельцы обыкновенных акций не получат дивиденды, а владельцы
привилегированных акций получат дивиденды.
5. Нет правильного ответа.
20.
В производственном процессе, где переменным является только один фактор
производства, маржинальные (предельные) затраты равны:
1. цене единицы переменного фактора, деленной на маржинальный продукт этого фактора;
2. общим затратам, деленным на количество единиц производимой продукции;
3. переменным затратам, деленным на количество единиц производимой
продукции;
4. маржинальной прибыли.
5. Нет верного ответа.
21.
В условиях начавшегося экономического спада Федеральная резервная
система США приняла решение о снижении учётной ставки. Центральный
Европейский банк, напротив, повысил учётную ставку. Это будет способствовать
следующему изменению их обменных курсов:
1. росту курса доллара и снижению курса евро; 
2. снижению курса доллара и росту курса евро;
3. снижению курсов и доллара, и евро;
4. снижению курса доллара, а курс евро не изменится;
5. снижению курса евро, а курс доллара не изменится.
22. При перемещении равновесия из точки 1 в точку 2 эластичность спроса по цене:
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1. снизится;
2. повысится;
3. не изменится.
4. Для ответа на вопрос недостаточно информации.      5. Нет верного ответа.
23. Какие из названных ниже потребительских расходов, произведённых в России, будут учтены при подсчете валового внутреннего продукта (ВВП) России 2001 года?
1.
Расходы на покупку новых импортных кроссовок фирмы «Reebok», приобретенных 29
апреля 2001 г.
2.
Расходы на приобретение редкой антикварной книги, купленной 29 апреля 2001 г.
3. Расходы на оплату услуг нотариуса, 29 апреля 2001 г. оформившего доверенность на
управление автомобилем, купленным в 2000 г.
4. Все расходы, перечисленные выше, учитываются при подсчете ВВП 2001 г.
5. Нет верного ответа.
24. Какое из перечисленных ниже событий иначе повлияет на чистый приток валюты в Россию, чем остальные три?
1. Вложение российскими гражданами (резидентами) денег на банковские
депозиты в зарубежных банках. +2. Прямые инвестиции компании Coca Cola в России.
3. Предоставление правительством России стабилизационного займа Белоруссии в
долларах.
4. Приобретение российским предпринимателям зарубежных акций и облигаций
5. Нет верного ответа.
25. Равновесная цена автомобилей выросла. В результате этого равновесная цена бензина тоже выросла. На основании данной информации можно сделать вывод о том, что:
1. предложение автомобилей снизилось, спрос на бензин снизился;
2. предложение автомобилей снизилось, спрос на бензин не изменился;
3. спрос на автомобили снизился, спрос на бензин снизился;
4. спрос на автомобили вырос, спрос на бензин вырос.
5. Нет верного ответа.
26.
Что из перечисленного относится к случаям несостоятельности рынка?
1. В 19:10 Галина К. хотела зайти на продуктовый рынок и купить яблок, но оказалась не
в состоянии этого сделать, так как рынок ежедневно был открыт только до 19:00.
2. Игорь, житель города Кротовка, не смог выгодно продать свою квартиру, так как не
смог найти покупателя, желающего приобрести квартиру по устраивающей Игоря
цене.
3. Известный в городе Торопине бизнесмен посчитал городские налоги непосильным
бременем для своего бизнеса, продал фирму и уехал открывать новое дело в соседний
регион.
4.
Все ответы верны.
5. Нет верного ответа.
27.
Рост курса рубля к доллару выгоден:
1. всем российским гражданам;
2. российским нефтяным компаниям и рабочим нефтедобывающих и
нефтеперерабатывающих заводов;
3.
корпорации Nestle, приобретающей фабрику по производству кондитерских изделий в
России;
4. российским фирмам, занимающимся реализацией и ремонтом импортных компьютеров.
5.
Невыгоден никому.
28.
Что из перечисленного ниже не является примером внешнего эффекта?
1. Открытие в областном городе N. технического колледжа привело к снижению
конкурса в другие колледжи.
2. Деятельность химического завода, выпускающего пользующуюся спросом
продукцию по безотходной технологии.
3. Игорь купил на свои деньги бутылку "Пепси-колы" и выпил её.
4. Николай громко храпит и мешает спать окружающим.
5. Ничто из перечисленного выше не является примером внешнего эффекта.
29.
Что из перечисленного ниже не является характеристикой товарищества на
вере?
1. Возможность объединения финансовых ресурсов нескольких лиц.

2. Ограниченная ответственность всех участников на вере.
3. Право на участие в управлении имеют только полные товарищи.
4. Товарищество на вере не проводит эмиссии акций.
5. Все ответы неверны.
30. Если монополист, для которого MR=MC, несет убытки и VC >TR, то:
1. он прекратит производство в долгосрочном периоде;
2. он должен повысить цену на свою продукцию;
3. он должен понизить цену на свою продукцию;
4. он прекратит производство в краткосрочном периоде.
5. Такого не может быть, т.к. монополист может установить любую цену на свою продукцию и не допустит убытков;
31.
Что из перечисленного ниже, вероятнее всего, приведет к росту номинальных
доходов государственного бюджета Швеции при неизменных ставках
прогрессивного подоходного налога и при фиксированных пропорциональных
ставках НДС (других налогов нет)?

1. Рост процентной ставки по депозитам в Швеции.
2. Снижение номинальной заработной платы большинства работников частных
фирм в Швеции.
3. Снижение процентной ставки по кредитам в Швеции.
4. Усиление инфляции.
5. Верно "3" и "4".
32.
Когда средний продукт (APL) фирмы больше, чем предельный (маржинальный,
МРь), тогда её общий продукт труда (ТРь):
1. уменьшается;
3. равен LxMPt;
2. увеличивается;
4. равен Qx АРь
5. Нет верного ответа.
33.
Если на фирме происходит увеличение маржинального (предельного) продукта
труда при каждом значении используемого труда, а рыночная зарплата не меняется,
то конкурентная фирма будет, скорее всего:
1. нанимать больше рабочих при существующей ставке оплаты труда;
2. нанимать меньше рабочих при существующей ставке оплаты труда;
3. заменять труд капиталом;
4. заменять капитал трудом.
5.
Среди приведенных ответов нет правильного ответа.
34.
Что из перечисленного характерно для закрытого акционерного общества, но
не характерно для полного товарищества?
1. Ограниченная ответственность.
2. Ограниченное время существования.
3. Небольшой размер стартового капитала.
4. Неограниченная ответственность.
5. Нет верного ответа.
35.
Выпуск российской фирмой одинаковых пылесосов увеличился с 2000 до 2100,
цена пылесоса в долларах сохранилась на уровне 400, но в рублях выросла на 20%,
а темп инфляции за указанный период составил 27%. Количество занятых на
фирме не изменилось. В результате:
1.
реальная   выручка   в   рублях   выросла,   производительность   труда
уменьшилась;
2. реальная выручка и производительность труда увеличились;
3. реальная выручка и производительность труда уменьшились;
4. реальная выручка уменьшилась, а производительность труда выросла. 

5. Данных для ответа недостаточно.
36.
Акционерное общество с числом акционеров более 50 обязано, согласно
российскому законодательству, создать:
1. юридический отдел;
2. совет директоров (наблюдательный совет);
3. службу безопасности;
4. всё вышеперечисленное;
5. профессиональный союз.
37.
При снижении спроса на некоторый товар объем продаж не сократился. Судя
по этому, предложение на данном ценовом интервале:
1. абсолютно эластично;

4. нельзя определить эластичность.
2. абсолютно неэластично;
5. Такая ситуация не возможна.
3. имеет единичную эластичность;
38.
В каком ответе слово "предложение" следует заменить на выражение
"величина предложения"?
1.
Ожидание повышения цен на маргарин привело к сокращению
предложения маргарина.
2.
Накануне 8 Марта предложение цветов в Москве увеличилось.
3. Вследствие повышения цен на джинсы их предложение сразу же
увеличилось.
4. Снижение цен на дождевальные установки вызвало увеличение
предложения кукурузы.
5. Нет верного ответа.
39.
Росту потенциального ВНП страны в закрытой экономике способствовал тот
факт, что:
1. ВНП превышал ЧИП на величину амортизации;
2. ЧНП превышал сумму потребительских расходов населения и
государственных закупок товаров и услуг;
3. ЧНП превышал НД;
4. отсутствовал дефицит государственного бюджета.
5.
Нет верного ответа.
40.
Что из указанного ниже не является примером производного спроса?
1.
растет спрос на автомобили и в результате растет спрос на рабочих в
автопромышленности;
2.
повышается спрос на обувь, что приводит к росту спроса на кожу для обуви;
3. растет цена свинины, что приводит к росту спроса на говядину;
4. растет спрос на деревянные зубочистки, что приводит к росту спроса на
древесину.
5. Нет верного ответа.
=======================Раздел 3. Задачи. ====================== (50 баллов)
41. (Ким И.А.) Реальный ВНП в данном году был равен 11895. Потенциальный ВНП равен 12200. Фактический уровень безработицы составил 7%. Найти приближенное значение естественного уровня безработицы, если коэффициент Оукена равен 2,5.
Варианты ответа:
1.4,5%.        2.13,25%.         3.8%.        4.6%.        5. Нет правильного ответа.
42. При каких постоянных затратах X монополист прекратит производство в краткосрочном периоде, если ТС = 0,25 х Q2 + 22 х Q + X, а спрос задан соотношением Qd = 200-4xP?
Варианты ответа:
1.Х>45.
2.Х>39.
З.Х>6.
4. при любом X.
5. Ни при каком X.
43. (Ким И.А.) На рынке монополии спрос линеен. Предельные издержки МС монополии постоянны и равны 2, постоянные издержки FC = 1. Если бы монополия устанавливила цену на уровне Р = 2, величина рыночного спроса была бы равна Q=2. При этом эластичность спроса по цене равнялась бы Ed = 0,5. Найти максимальную
прибыль (или убыток) монополии я.
Варианты ответа:
1.3.
2.1.
3.-3.
4.5.
5. Нет правильного ответа.
44.Известны номинальный ВНЩооо = 300, номинальный ВНП2001 = 540. Темп
инфляции в 2001 году составил 50%. Вычислить темп роста реального ВНП.

Варианты ответа:
1. 80%.
2. 30%.
3. 10%.
4. 20%.
5. По этим данным экономический рост определить нельзя.
45.(Гольдберг А.) Рассчитать ВНП США любым способом и найти сальдо государственного бюджета, если имеются следующие абстрактные данные:

	1 
	Покупка жилых помещений домохозяйствами и фирмами 
	120 

	2 
	Косвенные налоги 
	55 

	3 
	Доход домохозяйств от недвижимости 
	100 

	4 
	Экспорт капитала 
	50 

	5 
	Дивиденды 
	80 

	6 
	Личные налоги 
	95 

	7 
	Трансфертные платежи 
	30 

	8 
	Государственные закупки товаров 
	304 

	9 
	Налоги на прибыль 
	130 

	10 
	Импорт 
	40 

	11 
	Проценты, выплаченные фирмами 
	70 

	12 
	Нераспределенная прибыль корпораций 
	15 

	13 
	Заработная плата 
	500 

	14 
	Прибыль некорпоративного сектора 
	100 

	15 
	Взносы на государственное социальное страхование 
	125 

	16 
	Расходы на обслуживание государственного долга 
	60 

	17 
	Приобретение государством услуг 
	200 

	18 
	Амортизационные отчисления 
	40 


Все государственные доходы и расходы отражаются в госбюджете. Варианты ответа:    1. ВНП = 1055, сальдо госбюджета = -199;
2. ВНП = 1090, сальдо госбюджета = -189;
3. ВНП = 1036, сальдо госбюджета = 200;
4. ВНП = 1030, сальдо госбюджета =193.
5. Нет верного ответа.
            46. В начале 1999 года ОАО «Пятое колесо» объявило, что при наличии достаточной прибыли будет выплачивать за 1999 год по обыкновенным акциям дивиденды в размере 20%, а заранее объявленный дивиденд по привилегированным акциям был равен 25%.

	Акции ОАО
	Количество 
	Стоимость

	
	акций
	Номинальная
	Курсовая на начало 2000 года

	Привилегированная
	200 000
	100
	500

	Обыкновенная
	1 000 000 
	100
	250


В начале 2000 года менеджеры ОАО подсчитали чистую прибыль. Она оказалась равной 10 млн.руб. Общее совещание акционеров решило, что нераспределенная прибыль будет равна нулю. Какие дивиденды будут выплачены на одну обыкновенную акцию и на одну привилегированную акцию, если ОАО будет действовать строго в соответствии с общепринятыми принципами выплаты дивидендов и придерживаться ранее объявленных размеров дивидендов?

Варианты ответа:    1. На одну привилегированную акцию будет выплачено 50 руб., 

а на одну обыкновенную акцию будет выплачено 0 руб.;
2. На одну привилегированную акцию будет выплачено 25 руб., 

а на одну обыкновенную акцию будет выплачено 5 руб.;

3. На одну привилегированную акцию будет выплачено 0 руб., 

а на одну обыкновенную акцию будет выплачено 10 руб.;
4. На одну привилегированную акцию будет выплачено 20 руб., 

а на одну обыкновенную акцию будет выплачено 10 руб.;

5. Нет верного ответа. 
             47. Даны издержки конкурентной фирмы 
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. Известно, что цена равна 90 и все фирмы в этой отрасли имеют одинаковые функции издержек. Сколько фирм в отрасли? 

Варианты ответа:
1. 81.
2. 48.
3. 72.        4. 104.
5. Нет верного ответа.
48. На некотором рынке импортного товара до введения потоварного импортного тарифа кривая спроса выражалась зависимостью Qd = 1080 - 20 х Р, а кривая предложения - Qs = -420 + 30 х Р, где Р - цена, a Qd и Qs - величины спроса и предложения. Какой наибольший доход может получить казна от данного таможенного сбора?
Варианты ответа:
1. 6000.
2. 4800.
3. 2600.        4. 7400.
5. Нет верного ответа.
49. Найти выгоду, измеряемую часами рабочего времени, каждой страны от обмена 1 тонны пшеницы на 1 тонну риса между Эколандией и Экоманией с учетом следующих затрат на производство риса и пшеницы:
	Страны 
	Затраты в часах на тонну 

	
	Рис 
	Пшеница 

	Эколандия 
	24 
	30 

	Экомания 
	15 
	10 


Варианты ответа:
1. Выгода Экомании составит 5 часов, а Эколандии - 6 часов.
2. Выгода Экомании составит 10 часов, а Эколандии - 5 часов.
3. Выгода Экомании составит 16 часов, а Эколандии - 9 часов.
4. Выгода Экомании составит 20 часов, а Эколандии -16 часов.
5. Нет верного ответа.
50. (Протасевич Т.А.) Для продавца товара А отменена льгота по обложению налогом на добавленную стоимость (НДС): если ранее они были освобождены от уплаты НДС, то теперь должны платить этот налог по ставке 20%.
Кривые спроса и предложения товара до отмены льготы имели линейный вид и были заданы формулами:
Qd = 56 - 5 х Р; Qs = 6 х Р - 10, где Р - цена товара, Q - количество, в тыс. штук.
Определите равновесную цену после отмены льготы по обслуживанию НДС.
Варианты ответа:
1.7,1руб.      2.6,6руб.      3.6,5руб.    4.7,0руб.      5. Нет верного ответа.
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